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ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА 
ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

5

Нині перезволожені та осушені заплавні 
переважно, використовуються як сільськогос-
подарські угіддя (орні землі, сінокоси, випаси), 
не використовуються (є природніми екосисте-
мами, техногенними утвореннями — меліора-
тивні об’єкти чи масиви видобування торфу, 
що, не експлуатуються) та є природоохоронни-
ми територіями, що на відміну від сільськогос-
подарських угідь, не створюють безпосередньо 
додаткової вартості, а навпаки — передбачають 
витрати ресурсів на своє збереження, розра-
хунок величини яких становить доволі складну 
проблему.

Дедалі гостріше постає питання про вибір 
пріоритетів у використанні таких земель — між 
сільськогосподарським виробництвом, консер-
вацією і навіть подальшою ренатуралізацією.

Необхідно підкреслити, що заплавних 
екосистем зі збереженим природним станом, 
залишилося небагато, тому часто вони стають 
об’єктами заповідання (створення нових при-
родно-заповідних територій), навіть складови-
ми національних природних та регіональних 
ландшафтних парків, оскільки часто є місцями 
зростання рідкісних видів рослин, територіями 
з цінним гідрологічним режимом тощо.

Заповідання, як правило, виключає вироб-
ниче використання природоохоронних тери-
торій, але на стадії його еколого-економічного 

обґрунтування обов’язково розглядається пи-
тання еколого-економічного ефекту від нього, 
тобто іншими словами — оцінювання ефекту 
від невикористання певної екосистеми. В про-
цесі оцінювання такого ефекту розглядається 
збільшення продуктивності ресурсів рослинно-
го та тваринного світу, відновлення занедбаних 
земель, що сприяє збільшенню біорізноманіття, 
досягненню екологічного зрівноважування, по-
ліпшення екологічного стану довкілля через 
забезпечення оптимального гідрологічного ре-
жиму, припинення розвитку водної та вітрової 
ерозій, пом’якшення мікроклімату, зменшення 
забруднення, збагачення ґрунтів, стабілізацію 
малого кругообігу речовин, збереження від-
новлювальних ресурсів, підтримку природного 
балансу, продукування життєво необхідного 
елемента кисню, водозабезпечення, захист від 
стихійних лих, зв’язування вуглекислого газу, 
очистку ґрунтових вод тощо [6].

Поряд із тим здебільшого не враховуються 
майбутні витрати на збереження природно-за-
повідних територій у природному непорушено-
му стані, що обраховуються, як правило, уже 
після їх створення і залежать від характерис-
тик пропонованих до заповідання територій. 
Аналіз фактичного фінансування природних 
заповідників та національних природних пар-
ків України свідчить про повну відсутність 
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врахування їх особливих характеристик, для 
збереження яких вони і створювалися [11].

Фактичну залежність між витратами на 
збереження природно-заповідних територій у 
природному стані і показниками, що характери-
зують природно-заповідні об’єкти, відображено 
тільки на рівні їх загальної площі. Витрати на 
збереження природно-заповідних територій 
не враховують, наприклад, загальної кількості 
видів їх флори і фауни, видів, занесених до 
Червоної книги України тощо, що свідчить 
про відсутність на сьогодні впливу головних 
характеристик природно-заповідних об’єктів, 
тобто їх цінності, на вартість їх збереження в 
природному стані.

Врахування природоохоронних характе-
ристик для розрахунку необхідних ресурсів на 
збереження природно-заповідних об’єктів у 
природному стані можна забезпечити за допо-
могою методів математичного моделювання.

Аналіз досліджень з економіко-матема-
тичного моделювання природних процесів, у т.ч. 
функціонування природно-заповідних об’єк-
тів, свідчить, що існуючі розробки стосуються 
здебільшого вибору оптимальних параметрів 
основних рушійних сил і механізмів, які впли-
вають на стан і розвиток біологічних систем 
(В.І. Лаврик, С.М. Бобилев, О.Є. Медведєва,  
В.М. Сидоренко, С.В. Соловйова, А.В. Стецен-
ко, А.В. Жушев, А.А. Тишков, Г.Н. Марчук)  
[5–7; 9].

Так, В.І. Лаврик математичну модель ди-
наміки чисельності певних популяцій природо-
охоронного об’єкта розглядає як залежність 
від кількості особин цієї популяції на одиницю 
площі тощо.

Деякі елементи моделювання економічних 
засад функціонування природно-заповідних 
об’єктів згадуються в роботах С. Дорогунцова, 
М. Хвесика [11].

Проведений аналіз наукових робіт з опти-
мізації розрахунків витрат на збереження при-
родно-заповідних об’єктів свідчить про пере-
важання розробок з моделювання природних 
процесів, що протікають в їх екосистемах, а 
не забезпечення їх збереження в природному 
стані зі сторони людини, в т. ч. і фінансового. 
Тому ця проблема є актуальною, і розрахунок 
забезпеченості збереження природно-заповід-
них територій у природному стані потребує по-
дальших досліджень, — адже існуючі методики 
таких розрахунків базуються на обмеженні 
наявних коштів, переважанні соціальних ви-
трат, значно різняться за регіонами, — що і є 
метою нашої статті.

Для досягнення кінцевої мети — розробки 
алгоритму розрахунку необхідних витрат на 
збереження новостворюваного природно-за-

повідного об’єкта залежно від його цінності —  
потрібно встановити залежності необхідних 
ресурсів на його збереження від загальної кіль-
кості виявлених видів флори та фауни, за-
гальної кількості представників флори та фау- 
ни, занесених до Червоної книги України, від 
гідрологічного, гідрогеологічного, геологічного 
та ландшафтного стану його території. До того 
ж розрахунки необхідно зводити до питомих 
витрат на одиницю площі, наприклад, на 1 га.

Згідно з основними принципами мате-
матичного та імітаційного моделювання, ма-
тематична модель будується за допомогою 
чітко визначених кількісних величин, які в 
процесі досліджень можуть змінюватися або 
залишатися незмінними (константами). Тому, 
перш ніж будувати математичну модель або 
застосовувати вже відомі математичні методи, 
необхідно поділити об’єкт дослідження на ті 
елементи (компоненти), що характеризують най-
істотніші властивості об’єкта (процесу, явища  
(х1, х2, …, хn)) [5]. Далі встановлюються вза-
ємозв’язки між окремими елементами системи 
та між елементами системи і середовищем, у 
якому функціонує ця система (V1, V2, …, Vm) та 
її закони (F1, F2, …, Fp).

Отже, реальну природну чи техногенну 
екосистему, в т.ч. з перезволоженими чи осу-
шеними землями, наприклад заплавну еко-
систему, можна представити математичною 
моделлю S = S(X, V, Σ, F), де

X = {X1, X2, …, Xn},
V = {V1, V2, …, Vn},
Σ = {Σ1, Σ2, …, Σn},
F = {F1, F2, …, Fn}.

Структура«Σ» є множиною математичних 
співвідношень між компонентами«X» та«V».

Слід зауважити, що відсутність чітких 
уявлень про характеристики процесів (явищ) 
нерідко підміняються великою кількістю експе-
риментальних даних, а за теоретичне (модуль-
не) описування видається емпіричний вираз 
(одна або декілька формул без окреслення меж 
області їх застосування), кінцевим результатом 
якого є одержання функціональної залежності, 
що виражається аналітично (аналітичним ви-
разом, рівністю або рівнянням).

Функціональна залежність може задава-
тися і табличним та графічним способами.

У разі моделювання розрахунку витрат 
на збереження природно-заповідних об’єк-
тів у природному стані залежно від їх ціннос-
ті побудова математичної моделі базується 
на послідовному використанні всіх способів:  
табличного, що відображає зібрані дані та ре-
зультати їх первинної обробки, графічного, що 
дає змогу з’ясувати структуру функціональної 
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залежності, та аналітичного, який надає мож-
ливість уточнити функціональну залежність 
та дослідити всі умови і обмеження на її ви-
користання.

Графічно оцінюється вид функції, що змо-
же наближено описувати закономірність за 
зібраними даними. До того ж функціональна 
залежність може не зберігати єдиного вигляду 
для всього інтервалу змінних.

Для виконання подібних завдань доволі 
ефективно можна використовувати засоби об-
числювальної техніки, застосування якої за 
реалізації математичних методів відкриває 
нові можливості в обґрунтуванні витрат на 
збереження природно-заповідних об’єктів у 
природному стані у кожному окремому випад-
ку, дає змогу швидко здійснювати розрахунки 
з урахуванням усіх основних характеристик 
існуючого чи проектованого природно-запо-
відного об’єкта.

Вплив екологічних чинників природоохо-
ронних характеристик природно-заповідних 
об’єктів на необхідні витрати на збереження 
природно-заповідного об’єкта в природному 
стані, за обсягами фактичного їх фінансуван-
ня не виявлено через те, що, наприклад, це 
фінансування для заповідників та національ-
них природних парків України здійснюється 
переважно тільки на матеріально-технічне за-
безпечення їх адміністрацій. «Левова» частка 
останнього покриває витрати лише на заробітну 
плату співробітників.

Математичне моделювання впливу еко-
логічних та природоохоронних (созологічних) 
чинників на витрати на збереження природно-
заповідного об’єкта в природному стані здійс-
нюється для встановлення математичних за-
лежностей, що описують досліджувані процеси. 
Для цьому необхідно використовувати методи 

кореляційного і регресійного аналізів [1], під-
бору емпіричних формул [8], спеціальні методи 
економіки [10].

Досягнення основного завдання створення 
природно-заповідних об’єктів — збереження 
природних екосистем — забезпечується до-
триманням на їх території природоохоронного 
режиму, який передбачає певні заходи, що по-
требують ресурсів, величина яких залежить від 
параметрів природно-заповідного об’єкта.

У загальному вигляді етапи побудови ма-
тематичної моделі поставленого завдання на-
ведено на рис. 1.

Оскільки природно-заповідні об’єкти 
створюються на певній території за існування 
відповідних созологічних характеристик, як, 
наприклад, загальної кількості видів флори і 
фауни, кількості видів рослин і тварин, зане-
сених до Червоної книги України, гідрологічної, 
ландшафтної, геологічної цінності території 
тощо, то саме від цих параметрів, а також від 
загальної площі природно-заповідного об’єкта 
будуть залежати витрати на його збереження в 
природному стані. Крім того, досліджувані ви-
трати будуть залежати від статусу природно-
заповідного об’єкта — загальнодержавного чи 
місцевого, оскільки статус загальнодержавного 
значення передбачає суворіший режим охоро-
ни, необхідність ведення наукових досліджень 
більшої кількості параметрів навколишнього 
природнього середовища.

Структурну схему процесу моделювання 
витрат на збереження природно-заповідних 
об’єктів наведено на рис. 2, з якого слідує, що 
узагальнена математична модель розрахунку 
витрат на їх збереження є функцією, аргу-
ментами якої є їх загальна площа і ціннісні 
параметри (загальна кількість видів флори і 
фауни, кількість видів флори і фауни, зане-

Рис. 1. Етапи моделювання витрат на збереження природно-заповідних об’єктів
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сених до Червоної книги України, гідрологіч-
на, геологічна, ландшафтна та інші цінності їх 
територій).

ВИСНОВКИ

Результати дослідження свідчать, що нині 
під час створення природно-заповідних об’єк-
тів не враховуються майбутні витрати на їх 
збереження залежно від особливостей самих 
територій таких об’єктів.

Розрахунки потреб на збереження при-
родно-заповідних об’єктів у своїй основі мають 
лише соціально-економічне підґрунтя і забез-
печують по суті лише соціально-економічні 
потреби їх адміністрацій.

Необхідність врахування багатьох пара-
метрів і чинників для розрахунку необхідних 

витрат на збереження природно-заповідних 
об’єктів у природному стані потребує засто-
сування математичного апарату і його реалі-
зації за допомогою сучасних обчислювальних 
систем.

Необхідно зважати, що від браку ре-
сурсів на збереження природно-заповідних 
об’єктів недотримується режим їх охорони, 
і, як наслідок, збільшуються завдані збитки 
навколишньому природному середовищу, що 
протирічить самій меті створення природно-
заповідного фонду.
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Рис. 2. Структурна схема моделювання витрат на збереження природно-заповідних об’єктів
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Сучасні підходи до розвитку рекреаційної 
сфери регіонів України не дають змогу повною 
мірою забезпечити якісними послугами по-
тенційних рекреантів. Загалом спостерігається 
ситуація, за якої реформування цієї галузі 
проводиться хаотично, подекуди лише в певних 
регіонах. Вихід із ситуації вбачаємо у форму-
ванні нового підходу до використання рекреа-
ційних можливостей регіону, тобто розвитку 
рекреаційного потенціалу, який сприятиме не 
лише нарощенню та ефективному використан-
ню ресурсів, а й зміцненню конкурентних пе-
реваг регіону, активізації діяльності ключових 
стейкхолдерів та посиленню маркетингових 

заходів, що в кінцевому результаті створить по-
зитивний ефект для забезпечення інтенсифіка-
ції соціально-економічних процесів у регіоні та 
задоволення потреб населення в рекреаційних 
послугах. Вирішення існуючих проблем зумов-
лює необхідність здійснити науково-прикладні 
дослідження, що стосуються вивчення змісту 
розвитку рекреаційного потенціалу регіону 
(РПР), та визначити послідовність, у якій має 
здійснюватися розвиток його структурних ком-
понентів для досягнення найбільш ефективного 
результату.

У системі економічних досліджень термін 
«розвиток» неодноразово розглядався в кон-
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